

學人話題

劉立三

馬敘倫與沈鈞儒

北伐時有聲教育界

沈鈞儒與馬敘倫均為浙江人，也都主持過浙江省教育行政，國民革命軍北伐底定江南後，兩人都會擔任浙江省省府委員。民國十六年國民黨清黨，馬敘倫蓄意獨攬省政，誣指代主席褚輔成和秘書長沈鈞儒等與共黨勾結，褚、沈因而遭到拘捕。事後，褚輔成心灰意冷，決心退出政壇，於是面報當時的北伐軍總司令蔣公中正，願意從事百年樹人的教育工作，以報效國家；沈鈞儒也從此不再參加實際政治活動了。

馬敘倫從浙江省府委員調國民政府教育部政務次長，任職兩年，民國十八年離職，也不再參加實際政治活動，他同沈鈞儒一樣的從事教育事業；沈鈞儒當時擔任私立上海法學院教務長，馬敘倫到北京大學教書。兩人表面上顯得十分沉寂，而內心却無法忘情於政治，這個階段兩人經常與政府唱反調。民國二十五年，沈鈞儒利用人民的反日情緒，在上海發起「各界救國聯合會」，六月一日發表「成立宣言」及「抗日救國初步政治綱領」，一時聲勢浩大；他們主要的目的是發

動學生罷課請願，騷擾破壞國民政府抗日準備工作。

民國二十六年春，沈鈞儒和章乃器、沙千里、王造時、李公樸、鄒韜奮、史良等七人被捕，這就是當時的所謂「七君子案」，造成政府不少困擾。在北平的馬敘倫也不甘寂寞，在民國二十五年與白鵬飛、許德珩、張申府、尚伊衣等，發動幾所學校組織「北平文化界抗日救國會」，馬敘倫任主席，白鵬飛出任副主席。這時，上海的「救國聯合會」推馬良（伯良）為精神上的領導人。

馬敘倫自己的記述：「北方的朋友戲稱：『南北救國，唯馬首是瞻』。」可知其沾沾自喜之態。馬敘倫為求表現，曾譏諷他的老友時任北大校長的蔣夢麟：「校長是政府任命的，所以要『仰承意旨』。」他也譏諷時任文學院院長的胡適：「胡適是主張好人政府的，現在這些好人已『登龍門』了。」馬敘倫對政府及其老友所造成的一生。

馬敘倫先是誣陷沈鈞儒勾結共黨，使沈鈞儒遭到牢獄之災，馬敘倫到最後也受到共黨利用，他受左傾人士煽動利用，還自鳴得意左右逢源，困擾，全然不放在心上。抗日戰起，民國二十六年秋政府播遷武漢，中央聘沈鈞儒為國民參政員，他受左傾人士煽動利用，還自鳴得意左右逢源，甘心投靠，真是一大諷刺。

這時，馬敘倫從北平到了上海，潛居於租界，有一天碰到陳公博，陳是馬敘倫在北大教過的學生，馬勸阻陳公博勿參加偽組織，馬敘倫說：「公博！我們讀書人氣節還是重要的；在節骨眼上，也對不起國家，豈可不慎重從事！」陳公博十分嚴肅的回答：「老師！你放心，我會特別慎重的，我決不會對不起自己，更不會對不起國家民族。」可是後來陳公博還是參加了汪偽政權，出任閻員，末了落得漢奸臭名，這是政治慾望、功利思想害了陳公博，利令智昏。民國三十七年冬平津變色，沈鈞儒以「民主同盟副主席」身份，馬敘倫以「中國民主促進會理事」名義，受到毛澤東和周恩來的邀請，從香港飛到北平，出任「政治協商會議全國委員會常任委員」、「全國人民代表大會常務委員」等空頭名銜的職位，過着行屍走肉，毫無自由意志的生活，就這樣結束了他們的一生。

馬敘倫先是誣陷沈鈞儒勾結共黨，使沈鈞儒遭到牢獄之災，馬敘倫到最後也受到共黨利用，他受左傾人士煽動利用，還自鳴得意左右逢源，甘心投靠，真是一大諷刺。

鼓動學潮剛戾粗暴

民國三十五年八月，沈鈞儒隨褚輔成由上海回到原籍嘉興——沈有自知之明，知道獨自回家

不會有人歡迎，所以攀龍附鳳，隨褚輔成而行。嘉興各界首先在銀星戲院舉行了一個盛大的歡迎會，中午，地方名士范古農在精嚴寺請吃素齋。

他們是清末同赴日本留學的同學，褚輔成學醫政，沈鈞儒習法政，范古農研理化；回國後范出任

嘉興府學堂監督，也曾約請褚、沈二人到校授課

，所以三人算是老朋友了。在精嚴寺用齋飯時，

否也暫宿民豐紙廠（因褚輔成已決定暫住民豐紙

廠）？在嘉興停留多久？」沈鈞儒微笑道：「我

離開老家姚家坪已二、三十年了，這次回來，我要住在老家。」他略停頓，手摸鬚鬚調侃着說：

「你別看我的鬍子這樣長，但我在姚家坪的輩份倒是很低呢。……」姚家坪沈府是所普通人家住宅，沒有附近蓮花橋錢府的氣派；然而因沈府在清代科甲不絕，多出任清高的「提學使」一職，因此近百年來，歷史上有兩位名人即出自「姚家坪沈府」的門下。

一、林則徐（謚文忠）的房師爲嘉興沈維鑄

（字鼎甫），據「工部左侍郎顯考鼎甫府君年譜」載：「得士衛如玉等十三人，侯官林官保則徐

與焉。」沈維鑄在嘉慶、道光年間曾任湖北、福建、安徽等省學政，光緒年間退休，治遼、金、元史及西北輿地聞名於世，極爲日本學人推崇的沈曾植是他的孫子。

二、于右任，光緒二十五年己亥，沈衛（淇

泉）督學關中，時于右任在宏道書院肄業，甚受

沈器重，視爲得意弟子；當時陝西連年乾旱，遍地哀鴻，沈衛在江浙籌募鉅款，創設粥廠，指調

于右任出任廠長。第二年小麥成熟時，結束粥廠

，普將餘糧分贈饑民。之後，沈衛保送于右任入

陝西中學堂肄業，所以于右任對沈衛執弟子禮甚

恭。沈衛是沈鈞儒的叔父，沈鈞儒就出生在這樣

的書香世家。

沈鈞儒生於清同治十二年癸酉（公元一八七三年），畢業於日本東京法政學堂，留日期間，

參加了同盟會，回國後清廷賜同進士出身，即所謂的洋翰林，任法部主事。宣統元年（公元一九〇九年）九月初一日，浙江省諮詢局成立，沈鈞

儒被推爲副議長，議長爲陳黻宸，陳曾任廣東方言學堂監督，惜因其溫州方言太重，所以有關宣

讀報告事項，統由沈鈞儒包辦，因之增其風光。

沈鈞儒和楊度曾於清末發起「憲政公會」，總會設於北京，在東京、湖北、浙江等地均設有分會，其宗旨主張君主立憲，聲勢日張，影響甚巨；此時革命波濤洶湧，清廷乃宣佈嚴禁結社，「憲政公會」會務隨即宣告停頓。

武昌起義，浙江光復，諮詢局間扮演了非

常重要的角色，浙江第一張安民布告，就是出自

沈鈞儒的手筆。待浙江都督府成立，沈鈞儒出任

了教育司長。杭州省教育會成立，章炳麟和他分

別擔任正、副會長。民國五年元月袁世凱稱帝，

浙江宣佈獨立，並於四月十四日都督府成立大會時，選出參議二十六人，沈鈞儒和蔡元培都當選

了參議。也許受到以往他和籌安會主角楊度合組

「憲政公會」的影響，或是如同日本作家田原順次郎形容他的個性「剛戾粗暴」，他總是和各方

面落落寡合。

民國六年他膺選了護法國會的參議員，赴廣東參與護法。民國十二年曹錕賄賂國會議員，沈

鈞儒和同寅王正廷、童振時等不受收買利誘，隨

同衆議員南方領袖褚輔成離京南下到了廣州，表

現獨立的人格。

在南方，沈内心非常苦悶，因爲

他認爲自己未受到應得的重視，所以自感孤單寡歡。

甘作中共的馬前卒

民國十六年，沈鈞儒受馬敘倫以「勾結共黨

」誣告而被排斥脫離政壇後，寓居上海；盱衡國

內外形勢，認爲世界將逐漸步入真正民主之途。

這時他也看出上海經濟地位的重要，他除出任私

立上海法學院教務長外，並執行律師業務，在法

界相當活躍，當選了上海律師公會理事長。同時

，沈鈞儒也利用鄉親舊的生活書店及其他刊物，撰文向市民廣爲宣傳，並以「各界救國聯合會」

名義發動學生罷課、請願，因而被捕下獄，此即

左傾人士渲染的「七君子案」。七人被收押在蘇

州監獄，但報端却天天有他們「起居注」的消息

和圖片，如在獄中打太極拳、寫作詩詞。

沈鈞儒的叔父，第二天報上就刊出一則新聞，捕風捉影，大打高空，說是于右任要爲老師籌備



(1) 自右至左不分前後排：李公樸、王造時、馬相伯、沈鈞儒、鄒韜奮、史良、章乃器、沙千里、杜重遠合影。

(2) 不分前後排右起：馬敘倫（戴眼鏡）、林伯渠、毛澤東、黃炎培、郭沫若、陳其瑗、李濟琛、×××、朱德、沈鈞儒、×××。



「勤務員」像押犯人般，將這幾位遠從上海來的浙江老鄉送出了「最高人民法院」大門。

不久，私立上海法學院人士也電請沈鈞儒南下，蒞校指導，這時沈早已看透中共蠻橫無理、兇狠多忌的真面目，稍一不慎，必喪命無疑，少惹事為妙。於是沈鈞儒置之不理，乾脆連電報也不回。

民國四十四年二月，張瀾病故；沈鈞儒接任「中國民主同盟中央常務委員會主席」，這時中共之外的其他黨團組織，已失去了運用的價值，只算是一種擺飾，點綴裝潢而已。沈鈞儒像個傀儡木偶，行屍走肉，落寞寡歡，苟延殘喘，到民國五十二年六月結束了他的生涯，死時已九十一歲了。

胡適將馬擰出北大

馬敘倫初號彝初，後改夷初；生於光緒十年甲申（公元一八八四年），他的曾祖是個鞋匠，由紹興遷杭州。由於曾祖胼手創業，遂由鞋匠而成店主，有了經濟基礎，乃能培植他的祖父進入「士」的階級；但不知什麼原因，他的父親仍為布衣，非常失意。馬敘倫十歲時，他父親撒手西歸，由於其天資穎慧，又經其寡母苦心培育，先是隨師客讀，到了十四歲那年，才正式進入杭州養正書院，該院設有六個班級，相當於初、高中程度。馬敘倫每半年就能進一級，學識長進迅速。他將畢業那年，學校發生風潮，他也被牽連

在內，於是遭到開除處分。在衆多同窗中，他和湯爾和、杜士珍結為異姓兄弟；進而結交求是書院求學期間，曾受教於名進士陳黻宸。

光緒三十二年，馬已二十二歲，這年陳黻宸出任設於廣州的兩廣方言學堂監督，馬敘倫得被聘為方言學堂、師範館教席；革命元老朱執信、林雲陔當時也是方言學堂的學生。宣統元年（公元一九〇九年），陳黻宸當選為浙江諮詢局議長，又帶馬敘倫回杭州，並推介他出任兩級師範教席，以僅相當高中的學歷，如無真才實學，又怎能勝任相當大專院校的教席，證明馬敘倫學識根基深厚，足以勝任，受陳黻宸特識擢拔。民國二年，湯爾和創辦國立北京醫學專門學校，邀請他擔任國文專任教席。當陳黻宸執教於北京大學，民國四年之際，馬敘倫也受聘在北大文學院講課。

民國五年九月，他向湯爾和建議，請蔡子民（元培）回國，擔任北京大學校長——原任校長胡仁源無法繼續職務，並曾草擬一份革新北大的計劃書，交予湯爾和。湯第二天就跑去見教育總長范源廉，說明情形。范總長看過革新計劃後，說：「好，就這樣決定，我馬上拍發電報，邀請蔡先生回國好了！」范總長停了一下繼續說：「不過，這是大事，我還是應該報告黎大總統的。」過不多久，就正式發表蔡元培為北大校長。民國八年「五四」運動發生後，蔡元培離開了北京，北大組成「教職員會」，公推康寶忠擔任主席，馬敘倫為總幹事；不久，康寶忠因心臟病去世，改由馬敘倫任主席，沈士遠為總幹事，在蔡元培

離校的這段期間，就是由「教職員會」負責實際工作。

「五四」運動像陣狂飈，等到風平後，蔡仍滯留紹興老家，沒有回北大的打算，而且電報湯爾和，請辭北大校長一職。這時湯爾和找到馬敘倫說：「蔡先生要辭掉北大校長，你看怎麼辦？」馬敘倫望了湯爾和一眼，沒有表示意見。「蔡先生辭去北大校長，損失很大，像他這樣有聲望、有學問的人實在不多！」

馬敘倫微笑點了點頭，仍舊沒開腔。「你怎麼不講話呀？」湯爾和慄不住，直瞪着馬敘倫說：「我講什麼話，我又不當教育總長，掌權的應該自己拿主張呀！」兩人私交甚篤，所以也就直來直往。

一段沉悶過後，湯爾和想出了主張：「我想起來了，蔡先生不是有個學生蔣夢麟，現任職江蘇教育會，是蔡的得意門生，何不請他到北大來代表蔡先生辦事，豈不美哉！」

當時教育界門戶之見很深，有地盤觀念、小圈圈思想；北大不少人士害怕江蘇教育會來搶北大的地盤，因而對蔣夢麟有很大的排斥感，馬敘倫多方奔走，代為疏通，總算平靜下來。

蔣夢麟在出席北大教職員會時，態度和藹，非常謙恭的說：「蔡先生派我來捺『印子』的，一切都還要請各位從中幫忙……」此後，凡是蔡元培不在北大時，校務就由蔣夢麟全權代理。馬敘倫骨子裏還是熱中功利的，一有做官的機會，他絕不放棄；無官可做，就回北大。他認為他對北大有安定的力量，北大也等於他的家；

就因爲這樣，平時倚老賣老，什麼事都要插上一手。直至民國二十五年，還在學校鼓動學潮，那時胡適已當上了北大校長，實在看不慣他的作風，於是在學校的評議會提出，經評議決定：「馬敘倫請假一年。」這項評議決定，等於是趕他走路，實在大傷顏面。

陰狠毒辣故舊不容

前文提到馬敘倫熱中做官，妙舉例以證。民國十一年夏，浙江省教育廳長夏敬觀請辭，北大出身的秘書許寶駒去到北京，和蔡元培及浙江旅東的教育界人士交換意見，決定推舉馬敘倫繼任，於是透過李大鈞向教育次長全紹清說項，因而馬敘倫得回浙江出任教育廳長。同年，北京政府國務院改組，湯爾和任教育總長，發表馬敘倫爲教育次長，張宗祥爲浙江省教育廳長。所以馬敘倫在浙江教育廳任職不到半年。當時軍閥割據，政治極不穩定，他第一次任官僅四個月而已，不過曾一度代理部務，非常風光。民國十三年黃郛攝政，易培基爲教育部長，馬敘倫鑽營活動，得李石曾推薦，第二度當上教育次長，也曾一度代理部務。民國十六年北伐軍克復南京後，全面清理黨，這時馬敘倫是浙江省政府委員，誣陷代主席褚輔成和秘書長沈鈞儒兩人繫獄數十日；浙江省政府改組，馬敘倫以省府常務委員兼長民政。民國十七年蔣夢麟出任國民政府教育部長，發表他任中央教育部次長，且曾兩度代理教育部長，雖在北洋政府及國民政府治下，兩任省府廳長、三任中央教育部次長，且曾兩度代理教育部長，雖

爲時短暫，但總算過了官癮。談到馬敘倫的陰狠毒辣，不容故舊，民國十年間的一段往事不可不提。民國十年，素有江南「思想搖籃」之稱的杭州第一師範，因前一年有位學生施存統發表「非孝」一文，震驚了社會，引起廣大的攻擊；校長經亨頤引咎辭職，由姜琦接替。當時北大以「教授」治校聞名，而浙江一師却因「學生自治」廣爲教育界矚目；因之，一師校長形同木偶。姜琦任職不久，借赴美名義堅決請辭。就在這時，馬敘倫在北方鼓動學生風潮，也廣爲國人所知；他回到杭州，教育廳長夏敬觀要他接長一師，他欣然同意。時杭州一中校長黃人望也是工於心計之輩，於是二人狼狽爲奸，控制了省教育會，使教育界人士都受他倆掌握。於是社會上送給他倆一個綽號——「馬蹠黨」（原來江南人誤水蛭爲馬蹠，以其形環體軟，有吸盤，附着人體吸血，狀極可怖）。當時蔣夢麟和他們時有來往，一般好事之徒遂譏之爲「蔣腿」。當民國十六年浙江省政府改組後，由張人傑主政，張除注重建設事項外，其餘政務全交由馬敘倫代行，張的私章也由他保管，真正是大權獨攬，如日中天。那時陳布雷是省府秘書長，以陳的兩位常委爲秘書長、民政廳長）馬彝初君專擅，不喜其所爲……遂於五月下旬辭職赴京。」

馬敘倫在他的「我在六十歲回憶」一書中，有如下之記述：「……邵元沖任杭州市長，秘書長換了陳布雷，又辭職了，由許寶駒繼任。……」

三次被毆鼻青臉腫

本來馬敘倫的本意就是希望陳布雷辭職，正好推薦關係密切的北大學生許寶駒，如此「馬蹠黨」的力量就更壯大了；然而，政壇變幻莫測，那知寧漢分裂，蔣總司令中正於八月十二日引退，省主席張人傑跟着辭職，周鳳波上臺。杭州市報紙刊出大量抨擊馬敘倫的文字，說他專橫狠毒不容故舊，大家一起來打倒「六畜」，除馬敘倫外，尚有蔡元培、蔣夢麟、邵元沖、陳希豪、許寶駒等。以上五人，馬敘倫或借重他們的地位名望，或是來往密切，以當時青年看來，他們都是高級知識份子，而且像蔡元培、邵元沖、蔣夢麟且居於受崇拜的地位。攻擊馬敘倫最烈的一份報紙是杭州商報，發行人爲許祖謙（行彬）。許在省議會反對北洋軍人最力。民國十五年孫傳芳盤據江浙時期，許祖謙聽說孫傳芳要撤換浙江省長夏超，他便在報端披露「夏超調職」的傳聞，於是引起杭州各界的挽留；使得孫大帥怒氣沖天，火冒三丈，以「造謠煽動」的罪名將許祖謙打入大牢，計劃處以極刑；此事幸經當時杭州商會會長王竹齋從中斡旋轉圜，並以自個身家性命力保，許祖謙的一條老命才得保住。這時反對「馬蹠黨」的仍是一些以前反對北洋軍閥的人士，他們同樣看不慣馬敘倫的作風，許祖謙就是其中之一。

馬敘倫第三次出任教育部次長，在自述中說：「人家說我被打倒，不過說我丢了官，我就再做一次官給他們看看。」馬敘倫活動鑽營有其獨到之處，然而他一意孤行，以致到了民國二十五年，蔣夢麟也疏遠了他。馬敘倫在北大是講授老莊哲學課程的，但其本人却毫無超然獨特的氣質，功利思想濃厚，滿腦子「領袖慾」，為官時攬權專橫，下臺後走偏鋒，搞羣衆運動。

民國十年六月三日，馬敘倫在北京以「八校教職員會聯合會主席」的名義，率領了數千人，浩浩蕩蕩的到了教育部門口，請馬代部長帶頭到總統府向徐世昌索薪。等他們到了總統府前，新華門已關閉，並佈置了軍警；等羣衆一到，就被攔住，如果硬闖，立即開槍。那天他走在前面，沒被子彈打傷，但同沈士遠一樣被揍得鼻青臉腫，當天就躺在醫院的病床上。暑假過後，學校要開學了，由汪大燮、孫寶琦、王芝祥等出面轉圜，才算結束這件公案。馬敘倫十分自大，常自誇「六三」規模較「五四」尤大。

民國十四年十一月二十八日，北京的學生、工人發動示威遊行，在天安門宣佈段祺瑞的罪狀，馬被推選為主席團之一；在遊行歷程中，搗毀幾處段系要人住宅，還燒了晨報報館。過了幾天，又計劃要在天安門集合，發動更大的行動，北大學生意從第三院出發，馬敘倫有以下記述：

「……我和朱家驥各領一隊，正要出去，大門已被封鎖，回頭向邊門走，這時我反成了『殿後』，而且已離開了隊伍，不想邊門也有警察，幸是少數；走得快的都衝了出去，我剛要走出，

被警察飛起一脚，正踢中我的鼻嘴，頓時麻木了。」這是馬敘倫第一次被毆。

民國十五年「三·二八」慘案發生，馬敘倫自稱是此案的參謀長；後來北京政府發出通緝令，他只好躲進東交民巷，不久風聲放鬆，他才悄悄南下回到杭州。抗戰時，馬敘倫住在上海租界。

勝利之後，全國組黨風大盛，馬敘倫也不甘寂寞，為求滿足「領袖慾」，又和幾個「馬蹻黨」之流，共同組成「中國民主促進會」。民國三十五年五月，中共「新四軍」盤據蘇北，搞得亂哄哄的，大批後方還鄉的人無法回家安居。別具用心的馬敘倫這時却在南京下關大放厥詞，為中共張目，反對國軍武力收復蘇北，遂引起大批流亡同胞憤慨，報以老拳。馬敘倫時年六十三，鼻青臉腫，狼狽不堪，算來這是他第三次被毆。當時左傾份子擬仿效抗戰前「七君子」案，以「下關事件」煽動羣衆，製造輿論，困擾政府。不久，由於中共到處引發戰火，野心暴露，事實證明中共的罪行，馬敘倫的「下關事件」自然沒人再提了。

早已受中共蠱惑的馬敘倫，於民國三十七年向中共靠攏，當上了「政務院政務委員」、「政務院文化教育委員會副主任兼高等教育部部長」，都是虛有其名，如同木偶，毫無實權。和沈鈞儒一樣，不但朝夕坐冷板凳，而且一舉一動都受

「勤務員」的監視控制；這時雖悔不當初，但亦無可奈何了。

馬敘倫素喜倚老賣老，自我推銷，提昇形象

聯袂投共坐冷板凳

在他的記述中諸如：「為北大蔡校長安排人事，找陳仲甫（獨秀）主文學院……」、「……我和毛澤東的老上司李大釗交情深厚……」、「…

……回到北京，青年學生益發集中到我的身邊……」、「……第二次代表大會時，我無法分身，就推了張國焘……」，這些語句被一向有自大狂的毛澤東看到自是不悅，又怎麼會喜歡他、重用他？至馬寅初（兩人於民國十六年同為浙江省政府委員）在北大校長任內被中共批鬥後，他更膽頭心寒，驚恐不已，每日如待決之囚。如此身心痛苦的生活，直到民國五十九年五月病死北平，時年八十七歲。所幸抗戰時他居住在上海租界，沒有從事政治活動，所以請北大老友中央研究院負責人蔡元培、朱家驥補助研究費，從事整理在北大授課時的講義，完成「列子偽書考」、「說文解字研究法」、「莊子義證」等三部著作。沈鈞儒與馬敘倫二人，先天稟賦均甚優異，機遇亦佳，清末民初即嶄露頭角，若循正途發展，當有輝煌成就，惜因「領袖慾」、「權力慾」太濃，對人勾心鬥角，處事喜走偏鋒，以致晚節不保，做了禍國者的幫兇，言之令人扼腕嘆息。

訂閱中外雜誌、購買合訂本及中外文庫、中外叢書，請撥電話五〇八四二〇六，五〇六五三一一，即可收到書刊。